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Стаття 232 Кримінального кодексу України передбачає відповідальність за умисне
розголошення комерційної або банківської таємниці без згоди її власника особою, якій ця
таємниця відома у зв’язку з професійною або службовою діяльністю, якщо воно вчинене з
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корисливих чи інших особистих мотивів і завдало істотної шкоди суб’єкту господарської
діяльності.

Розслідування таких протиправних дій напряму залежить від вправного володіння слідчим
процесуальним порядком проведення слідчого огляду, вмінням обрати та застосувати тактичні
прийоми, дотримуватися криміналістичних рекомендацій, спрямованих на виявлення,
вилучення та належне упакування криміналістично значимої інформації.

Окремі проблеми розслідування розголошення комерційної або банківської таємниці вже
були предметом розгляду науковців, зокрема А. А. Івахова [1], Р. Н. Белінского [2],
В. М. Іващенка [3], І. С. Сербіна [4], І. Б. Ткачука [5], А. А. Топоркова [6], О. В. Курмана [7],
А. В. Лапіна [8]. Однак питання організації і тактики проведення слідчого огляду при
розслідуванні незаконного збирання та розголошення комерційної або банківської таємниці
у зазначених публікаціях розглядалося поверхнево або необхідність проведення такої слідчої
(розшукової) дії при розслідуванні зазначеної протиправної діяльності лише згадувалася.

Метою цієї публікації є узагальнення криміналістичних рекомендацій щодо слідчого огляду
при розслідуванні незаконного збирання та розголошення комерційної або банківської
таємниці, розкриття змісту й основних положень організації і тактики здійснення такого огляду,
виявлення помилок, яких припускаються учасники даної слідчої (розшукової) дії.

Шляхом огляду місця події виявляється і досліджується значна частина слідів злочинної
діяльності. Результати такого огляду дозволяють слідчому правильно визначити напрям
розслідування, уявити механізм розслідуваної протиправної діяльності, висувати обґрунтовані
версії про її учасників та використані знаряддя, окреслити шляхи їх встановлення та розшуку.
Від якісного проведення огляду місця події зазвичай залежить успіх розслідування незаконного
збирання та розголошення комерційної або банківської таємниці.

Науковці визначають огляд місця події як початкову, незамінну та неповторну дію [9, с. 9].
Зазначають, що огляд місця події є слідчою дією, яка займає важливе місце в розкритті злочинів
та викритті винних [10, с. 3]. Пропонуючи розгорнуте визначення цієї процесуальної дії,
вказують, що вона полягає в безпосередньому сприйнятті, дослідженні та фіксації слідчим
обстановки місця події, а також виявленні, фіксації та вилученні слідів і речових доказів для
встановлення, у можливих межах, характеру і обставин події та винних осіб [11, с. 56].

Огляд місця події при розслідуванні незаконного збирання та розголошення комерційної
або банківської таємниці є слідчою (розшуковою) дією, яку неможливо замінити, адже доказову
інформацію, яку слідчий отримує в ході проведення такого огляду, в подальшому неможливо
виявити шляхом проведення будь-яких інших слідчих (розшукових) дій. Отримати первинну
криміналістично значиму інформацію, яку містять сліди рук і ніг злочинця, залишені на місці
події, сліди зламу, можна лише в ході огляду місця події.

Слідчий огляд при розслідуванні незаконного збирання та розголошенні комерційної або
банківської таємниці можна поділити на кілька видів за об’єктом такого огляду: 1) огляд місця
зберігання документів; 2) огляд сховища (сейфа); 3) огляд ключів від сейфа; 4) огляд засобів
доставки документа (поштовий залізничний вагон, купе, автомобіль, багажна тачка, портфель,
папка тощо); 5) огляд документа (предмета), що є аналогічним втраченому.

Огляд місця зберігання документів здійснюється з метою виявлення і фіксування таких
обставин:

1) порушень правил конфіденційного діловодства: а) відсутність передбачених правилами
засобів технічного захисту приміщення, території (огорож, охоронної сигналізації тощо);
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б) неналежний технічний стан захисних засобів внаслідок їх несправності або інших причин;
в) порушення правил зберігання основного і запасного ключів від сховища (сейфа);
г) порушення правил здачі приміщення для охорони (у т. ч. – включення охоронної
сигналізації); д) наявність доказів (фактів) використання службового приміщення не за
призначенням (для зустрічей зі сторонніми особами, вживання алкогольних напоїв,
наркотичних засобів тощо), фактів неналежного зберігання документів (поза сейфом,
сховищем);

2) перебування у службовому приміщенні сторонніх осіб: а) сліди ніг, рук, пальців, крові,
слини, одягу; б) сліди вживання їжі, спиртних напоїв, куріння; в) сліди відправлення природних
потреб; г) зникнення окремих предметів, зміна положення і місцезнаходження предметів,
меблів, технічних засобів, засобів зв’язку; д) сліди використання предметів, приладів,
обладнання;

3) проникнення правопорушника на територію (у приміщення): а) сліди рук, ніг (взуття)
на огорожі, зовнішніх стінах будівлі, підвіконні; б) сліди застосування знарядь злому та інших
засобів (при цьому мається на увазі також їх виявлення, фіксація і вилучення); в) сліди
пошкодження огорожі, вікон, дверей, підлоги, стелі; г) сліди пошкодження цілісності печатки;
д) сліди відключення, пошкодження охоронної сигналізації, приладів освітлення.

Огляд сховища (сейфа) здійснюється з метою виявлення і фіксації таких обставин:
1) порушення правил користування сховищем (сейфом): а) несправність замка, корпусу,

що надає можливість доступу в сховище без ключа; б) відмикання замка сейфа дублікатом
ключа; порушення правил опечатування сейфа; в) наявність у сейфі сторонніх предметів,
цінностей, документів, літератури;

2) слідів правопорушника: а) сліди рук, ніг, взуття, одягу на корпусі сейфа; б) сліди
пошкодження корпусу або замка (зламування, розпил, свердління, віджимання); в) сліди
вилучення документів через ушкоджену частину корпусу (волокна паперу, наявність
сторонніх нашарувань на закраїнах щілини, отвори); г) порушення цілісності печатки (у тому
числі повне знищення без відновлення); д) сліди тимчасового (з наступним відновленням)
видалення печатки шляхом зрізання, заморожування тощо; е) опечатування сейфа іншою
печаткою; є) сліди злочинця усередині сейфа (відбитки пальців на внутрішній поверхні сейфа);
ж) сліди біологічного походження (частки шкірних покривів від саден, кров; мікросліди –
відшарування від одягу тощо); з) сліди відмикання замка нештатним ключем або відмичкою
(наявність мастила, пасти, мастики, металічних ошурків у коробці замка, траси на кришці
коробки замка).

Огляд ключів від сейфа здійснюється з метою виявлення і фіксування: 1) ознак підміни
одного з ключів: розходження заводських номерів на ключах і замку сейфа; ознак кустарного
виготовлення ключа; 2) ознак використання ключа для виготовлення його дубліката (сліди
затискного приладу; нашарування слідокопіюючої речовини); 3) ознак несанкціонованого
використання запасного ключа: порушення цілісності корпусу контейнера (конверта) із
запасним ключем; видалення печатки, що скріплює контейнер (конверт), без наступного
відновлення; видалення печатки з наступним маскуванням (зрізанням мастичної печатки з
наступним наклеюванням), видалення печатки з послідовним заморожуванням газовими
сумішами або в морозильній камері і наступним наклеюванням тощо.

Огляд засобів доставки документа (поштовий залізничний вагон, купе, автомобіль,
багажна тачка, портфель, папка тощо) здійснюється з метою виявлення і фіксування: 1) слідів
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порушення правил конфіденційного діловодства: відсутність передбачених правилами засобів
технічного захисту вагону, автомобіля; порушення правил перевезення конфіденційних
документів (відмова від використання спеціального сейфа, встановленого у вагоні,
неправильне розміщення вантажу, наявність у поштовому сховищі (купе) сторонніх вантажів);
технічна несправність запору, дверей, корпусу вагону, автомашини, дефекти портфеля, папки;
2) слідів викрадення документа: ушкодження цілісності запору, дверей, корпусу вагону,
автомашини; ушкодження цілісності печатки, якою оперативно опечатане сховище, сейф;
несанкціоноване відмикання запорів дверей, вікна транспортного засобу, сховища, сейфа;
сліди приладів і пристосувань, використовуваних для проникнення у вагон (сховище).

Огляд і опис документа (предмета), що є аналогічним втраченому, здійснюється з метою
встановлення властивостей, що мають криміналістичне значення, зокрема, способу
виготовлення; виду документа, кількості сторінок, його призначення і змісту; реквізитів;
наявності обкладинки, матеріалу, з якого вона виготовлена, її кольору, наявності підписів й
інших позначень; розміру, форми (у необхідних випадках – ваги документа); певних
особливостей документа (нетипового забарвлення, перфорації по краях сторінок, наявності
поміток тощо); важливих з криміналістичної точки зору властивостей предмета: способу
виготовлення (заводський, серійний, дослідного виробництва тощо); виду предмета і його
призначення; форми предмета, його розмірів і ваги; кольору і характеру поверхні
(пофарбована, матова, пориста).

Здійснення огляду облікової документації за місцем зберігання документа викликане:
1) необхідністю з’ясування обставин (підстав) надходження документа в організацію і
постановлення його на облік; 2) рухом документа (доповідь, розгляд, видання в тимчасове
користування, передання під відповідальне зберігання, відсилання, знищення); 3) наявністю
контролю керівників організації, працівників підрозділів захисту інформації за збереженням
документів; 4) встановленням наявності слідів порушень правил конфіденційного діловодства:
безоблікового зберігання документа, що надійшов або виготовлений; безоблікової передачі
його в тимчасове користування; відсутністю контролю за збереженням документа, його
фактичною наявністю під час виявлення зникнення; відсутністю періодичного контролю за
збереженістю документа та ін.

Огляд документації, що надійшла, й аналіз фактичних обставин, пов’язаних з
переміщенням документа, дає можливість встановити факт отримання документа для
доставки, а також інші обставини, зокрема: 1) час, місце, кількість і вид пакування, вагу;
2) обставини переміщення, доставки документів: документація слідування автотранспорту;
стрічка виміру швидкості залізничного транспорту; факт здачі конфіденційних матеріалів:
опис, реєстр, витратна відомість; список осіб, відповідальних за доставку; супровідний лист,
постова відомість (час зміни постів у дорозі); 3) ознаки порушення правил доставки: затримка
доставки конфіденційних матеріалів для використання часу в особистих цілях (протиріччя між
даними поставки і особистими звітними документами відповідальної особи); відхилення від
маршруту з метою відвідування непередбачених ним пунктів тощо.

Отже, можна констатувати беззаперечну доцільність проведення слідчого огляду при
розслідуванні злочинів, пов’язаних із незаконним збиранням та розголошенням комерційної
або банківської таємниці. Готуючись до проведення огляду, слідчий повинен визначитися з
його видом, адже кожен з описаних нами видів слідчого огляду дозволяє вирішити лише
притаманні йому (цьому виду огляду) завдання. Відомості, отримані в ході ретельно
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проведеного огляду, дають змогу висунути обґрунтовані слідчі версії, визначити шляхи їх
перевірки, окреслити коло осіб, причетних до цієї злочинної діяльності.
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